

中国大妈全面“攻占”理财市场



“挑战”华尔街，其名号响彻全球。实际上，“中国大妈”这个群体在“抄底”黄金之前，已活跃于各个理财市场。无论是在银行理财、保险、房地产及另类投资领域，都随处可见她们的身影。

“大妈”普遍钟情银行理财产品

相较于股票、基金等投资，银行理财产品的风险等级较低，符合偏爱稳健型投资的大妈们。据记者了解，现阶段，多数“大妈”依然紧握家中保险箱的钥匙，身居财务大臣的要职，手中闲钱较多，方便进行理财投资。此外，相较于男性，女性容易出现感性判断，被客户经理说服购买产品的概率较大。

“大部分女性不喜欢较复杂的投资。一般情况下，如果产品的安全系数较高，收益回报率高于定存利率，多数女性会愿意购买。”某银行客户经理表示。

某银行理财经理告诉记者，在他所在的支行，购买银行理财产品的“大妈”人数明显多于“大伯”。就他个人所服务的客户而言，“大妈”所占的比例占七成。另外，每当有妇女节、母亲节或假日专享产品推出，大妈们定会快速将产品一扫而空。

“富裕师奶”抢滩私人银行

国内私人银行的客户多数集中在45至55岁之间，以企业家和财富新贵为主。不过，在客户群体中，还暗藏着一股“师奶”力量，她们堪称人人巨富，有的仅私房钱就逾亿元。师奶们自己不用上班，家里有产业，平时喜好打麻将、上街购物，买珠宝就像买零食一样，生活悠闲。

随着国内私人银行的发展，富裕师奶也开始涉足私人银行理财业务。“平日里，我就玩玩股票、旅旅游。钱花不完，我也不知道怎么花。听朋友介绍，私人银行可以帮我打理这些钱财，还能创造更多的财富。反正不用我操心，我便尝试参与这类投资。”家住东莞的蔡姨提到。并且，一个师奶参与了私人银行投资，便会带动周围的“麻友”共赴理财盛宴，其连锁效应背后的财富能量不可小觑。

花旗银行私人银行部相关人员告诉记者，在他们所接待的客户中，富太太级

的师奶人数不在少数，且她们的投资金额完全不输于财富新贵。另外，相比起产品的投资收益，她们更注重私人银行所带来的活动体验，如私人游艇派对、高端红酒博览会等。

“中年妈妈”偏爱商业保险

在商业保险的营业大厅里，我们常看到这样一个现象：一群妈妈们，正积极地向保险业务员咨询着各类保险产品。她们或为儿女购买教育险，或为丈夫购买健康险，或为自己购买分红险，或为父母购买意外险。

“中年妈妈”是商业保险服务的大户。由于女性的生理疾病多于男性，加上当代女性自我保护意识逐渐加强，她们注重于为自己购买“一份安心”。另外，业务员在推销健康险的同时，还会介绍分红险种。部分女性求稳的心态导致，只要产品设计良好，她们便愿意搭配购买。

多数妈妈们还热衷于给孩子购买教育险和成长险。“平日里，我们这些妈妈聚在一起，时常会交流经验，讨论哪种保险产品值得购买，孩子们在什么阶段应该购买何种保险。其实，妈妈们的思维很

简单，只要对孩子和家庭有益处，她们都愿意考虑投资”。

另类视角

沈阳大妈“端着盒饭买翡翠

捧着饭盒“抄底”翡翠另类投资市场一直是大妈们频繁出没的地方。5月18日，沈阳第七届国际珠宝展如期开幕。相比起琳琅满目的珠宝，一群捧着饭盒的“大妈”更加引人瞩目。不过，这次大妈们的猎物不再是黄金饰品，而是各类色泽通透的翡翠。

在翡翠制品的展台前，“沈阳大妈”的交易策略是“快”“狠”“准”，即下手快，出资狠，挑选准。在购获一块喜爱的翡翠后，便快速向下一个目标发起攻势。

“这款翡翠首饰，我心仪很久了。相同品牌在商场的售价高达100万元，这里却只需25万，我毫不犹豫地立即购入，实在太值了。我还要继续淘宝，一定会有更多惊喜。”一位中年女士指出。

话音未落，这位女士连忙向下一个展台奔去，生怕因自己的一丝迟疑，而将精美的翡翠拱手相让于其他“大妈”。她甚至不惜舍去午饭时间，一边吃着面包

充饥，一边继续着自己的淘宝之旅。

展会销售人员表示，热爱翡翠的大妈们购物欲望强烈。每人花销少则几千元，多达上百万元。一位精通翡翠鉴定的“大妈”，一天内就购入翡翠制品4件，总花销高达130万。

“温州大妈”眼馋高端地产

除了银行、商业保险等市场，“中国大妈”的炒房力度同样令人惊叹。2000年初，素有“中国犹太人”之称的温州人，开始活跃于全国各地的房地产市场，投入大量资本购置房产。其中，由温州太太组成的炒房主力军，成为一道亮丽的风景线。她们右手拿着银行卡，左手握着房产交易单，敢抢敢拼，买房如买菜一样。大手笔掷金的气势不输温州老总，甚至将战线扩展到了迪拜。

2010年以前，无论是在上海还是杭州，只要有新盘发售，便可见到标有温州字眼的大巴车，里面坐着的正是前来看房的温州太太团。北京奥运前夕，以温州太太牵头的炒房团又赶赴北京，动辄百亿资金砸向北京楼盘。而当市场热点转向青岛、大连等二、三线城市时，太太团们再次北上，快速攻陷当地的商铺及高端楼盘。

徐太太是专注于上海房产市场的投资老客，2006年起，她在短短两年内于上海购房10余套。2009年，恰逢房价疯涨，徐太太随便抛了几套，就获利近千万。

“只有出手快，才能拿到价格更低、条件更好的房源。购入后，我将这些房子进行精装修，最后通过一些策划公司或者中介，将房子高价售出或者出租。我集中抛房的时间在2009年至2011年期间，抛房价格几乎是成本价的一倍以上。”徐太太表示。

另一位王太太称，她于2003年开始试水房地产市场，其目标主要为一二线城市的高端楼盘。至今，剔除已抛售的房产，她坐拥的房产仍有9套。其中，上海3套，温州2套，杭州2套，青岛和重庆各1套。

除了温州太太团，大妈们投身房地产的案例依然频现。据了解，2008年，由于征地拆迁，深圳的一位老太太获得了数十套安置房。此后，她将这些房子出租，以增加收入。再用租金购置其他房源，日积月累，其房产遍布深圳各地，高达百套，成了名副其实的“地主婆”。

“中国大妈”的理财贫血症

张竞怡 报道

李小姐一方面购买银行理财产品，虽然收益高于银行存款，但李小姐对收益始终不满意。此外，李小姐也投资股票型基金，但是她告诉记者，她购买的股票型基金市值已经亏去了7%。

随国际金价暴跌后的购金潮而闻名，不少专家为这些“中国大妈”疯狂的黄金投资暗自着急，但是大妈们抄底黄金的背后也有着她们不能解决的现实困扰。

银行理财产品屡曝亏损、股市熊途漫漫、信托投资收益率下降、债券市场审计风暴等，几乎将“中国大妈”的“钱袋子”安全逼入绝境。通胀压力下，自己的“钱袋子”会不会缩水？如何让自己手中的财富不贬值？越来越多的“中国大妈”对此感到“焦虑”。

钱不再值钱

家住上海浦东新区的季女士和她的女儿李小姐日前加入购金大军，她们告诉记者，买黄金是因为觉得这些年手中的钱不再值钱，想要避免财富进一步缩水。

“我不懂什么通货膨胀，只是觉得用在买菜上的钱越来越多了。”季女士在接受记者采访时表示：“以前买顿肉菜十来块钱，现在一斤稍微好一点的猪肉都要20多元。”

李小姐也告诉记者：“在饭店点家常菜，虽然价格没有变化，但菜肴中成本较高的配料明显变少。”

季女士的退休工资不高，每个月只有4200元，除去开销，月余3000元左右，但这些钱只愿放在银行吃利息。而在上海老西门附近办公楼工作的李小姐并不甘心像母亲那样将钱放在银行，她也并非完全不理财，李小姐一方面购买银行理财产品，虽然收益高于银行存款，但李小姐对收益始终不满意。此外，李小姐也投资股票型基金，但是她告诉记者她购买的股票型基金市值已经亏去了7%。

广东省社会科学综合开发研究中心主任黎友焕表示，中国老百姓抢购黄金的原因很多，主要还是风俗习惯所致。此外，前段时间黄金价格下跌幅度，投资者感觉比较便宜。更为关键的是，最近几年市场上流传着很多炒作成功的案例，而且越不理智就越赚钱，误导了一部分百姓，这次黄金炒作也不例外。

理财不会理

中国股市自6000点下跌后一直未能迎来新一轮上涨。中国建设投资研究院、社会科学文献出版社联合发布《2013年中国投资蓝皮书》指出，2013年股市很可能出现上涨，但大的上涨趋势难以再现。

市场不佳，而作为中国百姓理财的主力市场，银行理财市场也面临产品收益节节败退的态势。仅4月来看，据普益财富统计，当月，股份制商业银行发行产品的平均预期收益率为4.29%，环比下降0.11个百分点；国有银行发行产品的平均预期收益率为3.84%，与上月持平；城市商业银行发行产品的平均预期收益率为4.54%，环比下降0.06个百分点；农村商业银行发行产品的平均预期收益率为4.27%，环比下降0.20个百分点。

如果说，银行理财是大众理财市场的核心，那么理财高端市场如信托也同样难逃收益下跌的命运。从预期收益率方面看，4月信托理财市场，除房地产领域3年内期限产品预期收益率有所上升外，其他主要领域的各期限段预期收益率均有不同层度的下降。

黄金港也有风

看了以上数据，也就能理解“中国大妈”购买黄金保值的美好意愿了，但是国际金价反弹后的再度下挫给“中国大妈”泼了一头冷水。

黎友焕指出，我们课题组对未来黄金价格走势作出判断，黄金价格在未来将处于中长期下走趋势，但虽然总体趋势是下跌，其间也必然有震荡的反复行情，这也为套牢的“中国大妈”提供适时的解套机会。但是如果要赚钱，机会将相当渺茫，不亏或者少亏已经是万幸，前段时间投资黄金亏本将是趋势。

此外，对于黄金具有对冲通胀的功能也受到各国专家的质疑。纵观黄金价格的历史走势，可以发现黄金对抗通胀的作用并不强烈。

1980年至2001年，金价处于下跌通道中，从高点每盎司614.6美元跌至低点272.7美元，跌幅超过55%，而在黄金牛市的20年中，随着美国经济的持续走好，通货膨胀却以平均每年2%-3%的速度增长，物价上升了一倍，黄金价格却下跌超过55%，看来通过黄金战胜通胀的愿望并不能时时灵验。在通货膨胀高企的2001年至2008年，黄金也不是最好的对冲工具，这段时间中原油价格涨了14.4倍，铜涨了6.6倍，而黄金仅涨了4倍，远远落后。

中国外汇投资研究院院长谭雅玲向媒体表示，市场已经发生了变化，通胀的基础要素如果与需求供给有关，把黄金作为抵御风险的保值品有意义，但现在通胀是由投资拉动和投机推动的。

抢金潮折射理财困境 “中国大妈”亟须更多选择



际黄金价格的影响甚微，“中国大妈”战胜华尔街大鳄的说法多半是一厢情愿。

“抢金潮”折射理财困境

除了趁机添置金饰，“抄底投资”同样是“中国大妈”们抢购黄金的初衷。

截至目前，我国广义货币M2的发行量已突破100万亿元，在M2膨胀的同时，民间财富也在快速积累。1996年，我国城乡居民储蓄存款余额尚不足4万亿元，而到2012年三季度末，就已突破40万亿元，不到二十年的时间，即已增长十倍。

中央财经大学民生经济研究中心主任李永壮认为，尽管社会财富持续积累，但物价尤其是房价的连年上涨，极大地抵消了收入增长带来的“幸福感”。去年

央行二次降息之后，银行活期存款利率长期锁定为0.35%至0.385%，一年期储蓄存款利率为3%至3.3%，把钱存在银行里等于贬值已经成为共识。随着“货币幻觉”的日渐消退，老百姓对财富缩水的焦虑也在与日俱增。“抢金潮”的出现，同样折射了“中国大妈”面对通胀的焦虑情绪。

大量的民间财富亟须找到“保值增值”的出口，而在股市长期低迷、楼市长期调控、银行长期不涨利息的背景下，“中国大妈”的选择其实非常有限。

对于普通老百姓来讲，信托理财收益高但门槛更高，网络理财门槛低、收益高但风险太大，主流的理财方式中，只有银行理财看似“靠谱儿”。2012年，我国银行理财产品的收益率持续下行，平均年化收益率仅为4.11%，只比一年期储蓄存款

利率高一个百分点左右。但尽管如此，大量的存款仍向银行理财产品搬家，截至2012年底，我国银行理财产品余额已高达7.6万亿元。

“中国大妈”亟须更多选择

国务院发展研究中心金融研究所雷薇认为，出现“中国大妈”抢购黄金的现象，一定程度上反映了我国资产管理市场不发达、民间财富投资渠道过于狭窄的现状。

自2012年下半年以来，监管陆续开闸，目前，取得资格的银行、信托、券商、基金公司、保险公司和期货公司均可以设计发行自己的资管产品。而尽管如此，我国目前的理财市场也仍是银行理财产品“一枝独秀”。

雷薇指出，大部分投资者信任银行理财，不是相信银行的理财能力，而是相信即使产品亏了，银行也肯定会兜底，这种“刚性兑付”的文化恰恰违背了理财产品“代客理财”的本质。高收益必然伴随高风险，若“刚性兑付”不打破，理财市场的定价机制必然会被投资者盲目追求高收益的冲动扭曲。不仅如此，不规范发展的银行理财也会挤压其他理财产品的发展空间，使风险、收益更匹配的理财产品反而被市场淘汰，这并不利于整个理财市场的健康发展。

赵锡军指出，相关部门应加强监管，统一游戏规则，及时打破广泛存在于银行理财、信托理财中的“刚性兑付”文化，真正建立风险与收益高度挂钩的、多层次的理财市场；除此之外，还应加强理财市场的机构化和专业化程度，将散户的分散投资“基金化”。只有“中国大妈”们更多地把钱交给专业团队管理，才能真正驾驭更复杂、更专业化的理财产品。

PK 华尔街大鳄

从4月12日开始，连续上涨十余年的黄金价格突然“高台跳水”。面对史无前例的“好时机”，各地居民纷纷“入市”，一些人甚至跑到香港去“抢金”。五一假期的那一周，在金价大跌的背景下，成为真正的“黄金周”。

数据显示，4月13日，淘宝上黄金的搜索指数尚只有9474，而随着金价的持续下跌，到4月19日，黄金的搜索指数已经暴增到110200。线上人气十足，线下则交易火爆。五一假期，青岛、西安黄金类商品销售额同比增长50%、80%，北京菜百公司销售额同比增长逾20%。工行广东分行更在不到十天的时间里销售黄金2.2吨，超过该行一季度的实物黄金销售总量。

伴随着国际金价回暖迹象的出现，“中国大妈战胜华尔街大鳄”的说法不胫而走，抢购黄金的“中国大妈”们俨然成了扭转国际金价的主力。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军指出，金价下跌之后确实有不少中国人抢购黄金，但以黄金饰品等实物黄金为主。尽管短期来看交易量很大，但由于这些交易并不涉及期货市场，对国